

“粽”享端午文脉传

本报记者 谢颖



“五月五，是端阳；门插艾，香满堂；吃粽子，撒白糖，龙舟下水喜洋洋。”清风徐来，粽叶飘香，又是一年端午到。作为中国传统节日，端午节历经千年传承，积淀了深厚的文化底蕴，彰显着文化自信。

在浓厚的节日氛围里，人们包粽子、赛龙舟、挂菖蒲……在传统习俗中涵养家国情怀，传承中华文脉。假日的文旅市场热闹非凡，传统与现代碰撞出新火花、新风尚，推动端午文化不断传承发展，也成为中华优秀传统文化融入现代生活的生动写照。

▶▶▶ 传承文化生生不息

“把粽叶卷一下，小手捏住这里，放一颗红枣，好，接着再放一些米……”“妈妈，我也想包粽子！”“好好，我们赶紧排队吧。”

6月10日，农历五月初五，正值端午节，北京天坛公园内的端午中华传统项目互动体验吸引了很多游客。一位小朋友在老师的指导下，成功包好一粒粽子，引得其他小朋友们跃跃欲试。旁边编端午手绳同样热闹，五色彩绳在老师手中翻飞，系出千千结，寓意着吉祥和团结。不少游客拿起五彩绳，仔细询问老师，亲身体验以绳编结，现场洋溢着欢乐和谐的氛围。

端午节习俗丰富多彩，充满仪式感。在全国政协委员、中国艺术研究院曲艺研究所名誉所长、中国曲艺家协会副主席

□记者手记

古风新韵

本报记者 谢颖

端午节是已经入选世界非物质文化遗产的中国传统节日。古老的端午节有怎样丰厚的内涵？想知道这个问题的答案，不妨去博物馆、图书馆、公园等地走一走。事实上，在传统节日里赴一场文化之约，已成为社会的新风尚。

互动体验端午习俗、聆听专家讲解端午历史文化、逛非遗市集邂逅惊喜好物……这一场文化之约既有熟悉的味道，也饱含新知、新意。比如，包粽子的粽叶有多少种？除了艾草、菖蒲，还有哪些端午相关的植物？有什么特点？参观一场端午植物展，便可一目了然。

而艾草、菖蒲与满天星、黄金球、玉簪叶等花材，以及香囊、竹编等装饰品混搭，被做成各式各样的花束、门挂，一跃成为端午新爆款，特别受年轻人的喜爱，既让端午习俗深入人心，又融入了新的审美情趣。

中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在，是中华民族的根和魂。古风新韵，如同绚丽的花朵，绽放在五湖四海，让人们的生活更加美好。这是中华优秀传统文化不断传承创新展现的时代风采，是新时代文化事业高质量发展的累累硕果，也是激励着我们奋进新征程的澎湃动力。

环球评论

第十届欧洲议会选举6月9日晚结束投票。初步计票结果显示，中间偏右的欧洲人民党党团和中间偏左的社民党党团分别保持欧洲议会第一、第二大党团地位，右翼和极右翼党团席位有所增加，法国和德国等一些欧洲大国执政党表现不如极右翼政党。

分析人士认为，从选举结果来看，新一届欧洲议会中传统的中右和中左力量保持多数地位，未来欧洲政治大方向不会出现急剧变化。但欧洲议会政治光谱向右移动，欧洲大国执政党表现不佳，可能给欧盟在移民、援助乌克兰、绿色转型等问题上的政策推进带来更多不确定性。选举结果有利于欧盟委员会（欧委会）现任主席冯德莱恩连任，但悬念依然存在。

欧洲议会10日凌晨公布的初步计票结果显示，席位排名前三的人民党党团、社民党党团、复兴欧洲党团这三个传统主流党团在欧洲议会中组成的“超大联盟”席位虽然从417席降至407席，但合计仍占总席位的近57%。分析人士认为，这意

味着传统中右和中左力量仍将执掌欧洲议会、主导欧盟政策，欧洲政治大方向不会变化，欧盟大会会延续既定议程。

值得注意的是，右翼和极右翼政党议席增加，而中左翼和自由派政党议席减少，这表明欧洲议会政治光谱向右移动。比利时“欧洲动态”网站文章认为，新一届欧洲议会中不属于现有党团的极右翼党派议员可能加入现有的右翼和极右翼党团，或者组成新的党团，那将使右翼或极右翼党团成为第三甚至第二大党团。

对此，有分析指出，持民族主义和民粹主义立场的右翼或极右翼政党借物价上涨以及民众对移民、绿色转型成本和俄乌冲突的担忧情绪扩大了票仓。它们在欧洲议会势力的扩大将增强其影响欧盟在移民、绿色转型等方面政策的能力，可能使欧盟在相关领域通过新立法变得更加困难。当然，由于一些极右翼党派在援乌等议题上存在分歧，它们会在多大程度上联手影响欧盟议程还有待观察。

围中时，能感受到节日带来的欢乐，更能体会到中华优秀传统文化的滋养。

“置身于端午节，每个人都会在其生命的成长历程中，年年岁岁一次次经受其所蕴含的文化熏染和精神洗礼，传承其文化精神。”吴文科认为，端午习俗文化不仅仅是某种仪式的重复与再现，更是一种精神思想的延续传承。中华文明历经5000年而未中断且生生不息、历久弥新，正是在这种看似细小日常的自然传承和自觉强化中得以赓续绵延的。

▶▶▶ 融入生活新意满满

2024年端午节假期，全国文化和旅游市场总体平稳有序。据文化和旅游部数据中心测算，全国国内旅游出游合计1.1亿人次，同比增长6.3%；国内游客出游总花费403.5亿元，同比增长8.1%。

全国各地纷纷举行形式多样、精彩纷呈的活动，提供沉浸式体验，让人们“粽”享端午文化盛宴。以北京为例，以“和满京城 奋进九州”为主题的千余场文化活动，如端午文化节、国风游园会、国潮市集、诗词朗诵、研学体验等，丰富了群众节日生活，为传统节日赋予新的时代内涵和表达形式；音乐会、戏曲、话剧、儿童剧、音乐剧、音乐会、舞蹈等精品文艺演出，用艺术之美展现端午韵味……

“民俗体验是端午假期旅游的一个显著特色。”全国政协委员、中国旅游研究院院长戴斌告诉记者，各地陆续推出赛龙舟、包粽子、非遗展示、主题展览等活动，打造新的场景和空间，促进文化和旅游深度融合。不少游客对文化馆、科技馆、博物馆、主题公园等人文类风景区感兴趣。

“当前，新中式旅游、国潮兴起，为

传统文化注入现代元素，使其充分融入人们生活。”戴斌认为，这是非常值得关注的趋势。让传统文化活起来，要赋予其新的时代特色和功能，把传统的记忆和今天的生活连接在一起。从另一个角度来看，这也是对今天人们生活品质的提升。“我们希望有更多的旅游目的地和企业能够关注到游客的文化需求，提供更好的场景空间和项目，推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展，更好地满足人民对美好生活的向往。”戴斌说。

端午假期，吸引人们目光的，还有新意十足的文创产品。俏皮可爱的粽子形状小包、清新雅致的艾叶挂饰和香囊……让人爱不释手。很多博物馆也推出了端午文创，比如国博美饌以馆藏清人绘《金明池龙舟图》卷为灵感推出“梦华香韵”粽子。据介绍，《金明池龙舟图》卷以《东京梦华录》所载，描绘了北宋时皇帝驾临金明池，观看诸军杂乐百戏与龙舟竞渡等活动的场景。图卷一角呈现于粽子礼盒之上，龙舟竞渡的热闹场面如在眼前。

“这些端午创意产品是对传统文化富于生命力和现代价值的创新表达，激发了人们对传统文化的热情。”吴文科表示，传统文化包括节日习俗的传承与发展，就像中华民族的母亲河长江与黄河一样，千百年来奔腾不息，浩浩荡荡而具万千气象。不同的时代与流域，不同的时节与航段，都有着各自相应的形态与样貌。传统节日的现代发展，会随着现代人的需求而调适变化、移风易俗，但其文化底色、精神传统及价值旨归，不会也不该褪色。要想使其继续在新时代焕发光彩，首要任务是深刻继承其传统精髓，在此基础上进行创新和转化。惟其如此，才能真正把握传统节日内涵，进而使其融入现代生活、扎根人民心中。



祁连山下赛龙舟 过端午

6月10日是中国传统节日端午节，甘肃省张掖市高台县“浓情端午·福满高台”大湖湾文化旅游嘉年华活动举行。端午龙舟赛、万人品粽子、民间艺术展演及长城文化研学等活动逐一展开，吸引游客感受传统文化的魅力。

王将 摄

“光谱右移”增加欧洲政治不确定性

在法国和德国，执政党均在本次选举中明显受挫。法国执政的复兴党得票率不及极右翼政党国民联盟的一半，导致总统马克龙宣布解散国民议会提前选举。德国总理朔尔茨所在的社会民主党得票率也被极右翼政党德国选择党超过。此外，极右翼政党在奥地利、荷兰、西班牙有望扩大力量。极右翼在欧洲多国特别是大国势力的扩大，引发了外界对这些国家如何推动欧盟政策的质疑，也给欧洲未来的政治走向增添了更多不确定性。

此外，新一届欧洲议会产生后将选举新一届议长并就欧委会新一任主席人选进行投票表决。现任欧委会主席冯德莱恩能否连任是各方关注的焦点。

欧委会主席相当于欧盟“总理”，由欧洲理事会提名，提名人选获得欧洲议会过半数支持即可通过。欧洲议会2014年推出“领衔候选人”制度，即欧洲理事会应提名欧洲议会第一大党团的“领衔候选人”出任欧委会主席。同年的欧洲议会选举后，第一大党团人民党党团“领衔候

人” 容克就是在这一制度下成为欧委会主席。但2019年欧洲议会选举后，第一大党团人民党党团推举的“领衔候选人”德国人曼弗雷德·韦伯遭到法国等多个欧洲国家反对，欧洲理事会最终提名来自人民党党团的德国人冯德莱恩出任欧委会主席，她获得欧洲议会过半数议员支持，得以执掌欧委会。

今年选举前，欧洲议会重新强调“领衔候选人”制度的重要性。由于这次冯德莱恩是人民党党团推举的“领衔候选人”，因此该党团保持欧洲议会第一大党团地位且议席数增加，无疑让冯德莱恩谋求连任有了更多底气。

不过，欧委会主席人选在欧洲理事会提名时需要得到欧盟各成员国，特别是法国等欧洲大国领导人的认可。有欧洲媒体报道，朔尔茨、马克龙等人可能不会支持冯德莱恩连任，德国和法国更中意欧洲央行前行长、意大利人德拉吉。因此，冯德莱恩能否连任仍有悬念。

（据新华社 记者 付一鸣 张兆卿）

21世纪初特别是2013年“一带一路”倡议提出以来，我国企业纷纷在国外兴办外贸区、工业园、产业园（以下统称为工业园）。经过艰苦创业的生存期，正在进入提质增效的高质量发展期。新能源、智能制造、生物医药等领域的新一波公司在“走出去”，或单独、或在中资企业境外设立的工业园区建厂。这些工业园区，对于解决与所在国的贸易逆差，扩大就业，发展所在国经济，具有积极促进作用；对我国企业利用两个市场、两种资源，实行海内外一体化经营，加快做优做强做大，成为世界一流企业，也具有重要作用。这些工业园区日益成为我国与所在国开展进出口业务和经贸合作的重要途径之一。目前，在部分发达国家搞“小院高墙”、脱钩、断链、“去风险”和逆经济全球化的复杂地缘政治国际背景下，我国企业在海外设立的工业园区，成为稳定进出口、稳定产业链的途径之一，也是促进构建新发展格局的重要途径之一。

如尼日利亚莱基自贸区。它位于非洲最大城市拉各斯东南50公里的莱基半岛，占地30平方公里，南临大西洋，北依莱基礁湖，拥有5公里黄金海岸线，地势平坦，风景秀丽，交通便利，海运、空运、铁路、公路四通八达。截至2023年底，已有179家企业完成注册，其中中资企业90家。有118家企业与园区正式签署了入园协议，其中中资企业74家。62家企业投产运营，其中中资企业58家，还有来自西欧的世界500强跨国公司。14家企业正在进行产前建设，其中中资企业12家。显然，中资企业是园区主体，已经和即将投产的70家中资企业产品全部为出口贸易。随着时间推移，必然会有更多中资企业入驻园区。

尼日利亚是非洲第一大经济体，非洲第一大原油生产国和出口国，人口第一大国（2.61亿人），年轻劳动力占总人口60%，人口红利潜力大，与欧盟、美国签订了洛美协定等多个双边及多边贸易协议，产品可自由进出欧盟、美国市场，无配额限制，无贸易壁垒，享受关税优惠。同时，尼日利亚是西非经济共同体创始国，其产品可免税出口西非各国。

尼日利亚虽然资源丰富，但严重依赖石油，工业体系薄弱，与我国产品具有很大互补性。自贸区所在地拉各斯，人口2000万左右，集中了全国60%的工商业，是尼日利亚和整个西部非洲的工业、商贸、金融、航空和海运中心。长期以来，中尼两国关系友好。

综上所述，尼日利亚是非洲最大的有效市场。市场前景看好，潜力巨大。

目前，莱基自贸区基础设施已经很完善，路、水、电、网和天然气，一站式服务大厅，标准厂房，会展中心，海关清关中心，员工营地，招待所，警察局，医院等配套设施完备。编制并实施了适度超前的产城融合规划，形成了稳定的法律政策体系，园区管理规范化、标准化。2016年以来，自贸区现金流持续为正。距园区三公里、中资公司新建的莱基新港集装箱码头及散杂货码头已开通运营，在自贸区隔壁占地28平方公里、投资170亿美元建设世界最大单体炼油厂和化肥厂的化工园区已全面投产，区域形成“前港、中园、后城”协同发展新格局。莱基自贸区正在成为拉各斯都市卫星城，现代工业新城，充满活力商贸城，风景秀丽海滨宜居城。以上这些方面，为莱基自贸区实现提质增效、高质量发展奠定了坚实基础，创造了十分有利的营商环境，使园区对中外企业更具吸引力。

在境外设立工业园，企业层面需重视以下事项：

一是践行“一带一路”倡议关于与所在国发展战略对接和共商共建共享核心理念。这是工业园区成功的基础。设立莱基自贸区，尼日利亚的目的是引进资金、先进技术和现代管理，对尼日利亚工业化、现代化起示范和带动作用，所以一开始得到了联邦政府和州政府全力支持；尼日利亚现任总统提努布2024年5月在会见中国铁建党委书记、董事长戴和根时称赞“莱基自贸区蓬勃发展的现状令人满意”。

二是坚持商业原则。对于设立工业园区的中资企业来说，是为了扩大国际市场份额，增加企业收益。“走出去”，是为了“赚回来”。只有坚持商业原则，中资企业才有不竭动力，才能与所在国成为利益共同体，园区才能充满生机与活力。

三是把工业园区地位和优惠政策法律化。防范政治风险，主要是不因大选政府更替导致园区地位和优惠政策变化。给莱基自贸区优惠政策，由中国铁建提议，经拉各斯州议会审议通过成为法案，尼日利亚联邦政府为莱基自贸区单独颁布了特殊法律地位和优惠政策法案，以联邦政府公报发布，政策优惠力度大，稳定性高。

四是防范投资风险。对于规模较大的工业园区，坚持分期开发，滚动发展。2009年3月，依据中尼双方协议，莱基自贸区启动园区需开发资金2.67亿美元，其中中方股东联合体出资2亿美元，尼方股东出资6700万美元。当时，中国铁建（含中土公司）占中方股东50%股份，出资1亿美元开发资金。除此之外，不再投入现金，不对莱基自贸区融资提供担保。同时，借鉴国内开发区成功经验，以改革思路，加大招商引资力度，借地生财等多种渠道解决开发资金。对于莱基自贸区接口外的道路等重大基础设施，需大额投资，属于市政配套项目，提请所在国政府解决，以利园区开发。以上这些措施，既稳健开发经营莱基自贸区，又避免因过度投资引发企业危机。

五是对于较大规模的工业园区，可以采用股份制。莱基自贸区，中方股东联合体占股份60%。拉各斯政府以无偿提供30平方公里土地特许经营权占股20%，使自贸区获得联邦和州政府的保障。尼日利亚有实力的企业组成的莱基全球投资有限公司持股20%，平衡和兼顾了尼日利亚有实力企业的利益。这样的股权结构既有利于强强联合，利益共享，形成合力，又有利于规避和防范风险，保障自贸区行稳致远。

六是把前期工作做细做深做实。凡事预则立，不预则废。必须把前期工作做细做深做实，包括市场调研，项目定位，总体规划，实施步骤，法律、法规，风险评估等。

七是社会责任与社区关系。这是中资境外工业园区生存与发展的必备条件。

莱基自贸区在创业生存期，筚路蓝缕，正是得到我国商务部和外交部、驻尼日利亚大使馆、驻拉各斯领事馆等方面持续切实的指导帮助，才有了高质量蓬勃发展的今天。鉴于我国企业在境外特别是“一带一路”共建国家和非洲国家设立工业园区，建议我国政府有关部门加强这方面的调查研究和指导，把工业园区纳入到与所在国经贸合作框架中。对于规模大、作用大、影响大的工业园区，纳入到两国政府双边经贸协调机制中，使园区创业时期面临的重大问题及时有效协商解决。

（作者为十一届全国政协委员，中国铁建股份有限公司原党委书记、董事长）

海外工业园成稳定进出口重要途径

李国瑞